



## أنماط البرهان

السلسلة رقم 01

السنة الجامعية : 2022-2023

## (1) الاستنتاج المنطقي

إذا كانت  $p$  قضية صحيحة وكانت  $(p \Rightarrow q)$  قضية صحيحة فإن  $q$  قضية صحيحة.

تطبيق 1 : أثبت صحة القضية التالية : إذا كان  $a, b, c \in \mathbb{R}_+$  فإن  $(a^2 + 1)(b^2 + 1)(c^2 + 1) \geq 8abc$ .  
تطبيق 2 : برهن ما يلي :

$$\forall a, b \in \mathbb{R} : (a \geq 1) \wedge (b \geq 1) \Rightarrow 2(ab + 1) \geq (a + 1)(b + 1)$$

## (2) البرهان بالخلف

لإثبات صحة قضية  $p$  نفرض أنها خاطئة (أي نفرض أن  $\bar{p}$  صحيحة) ونبين أن هذا يؤدي إلى تناقض.

تطبيق 1 : بين أن المعادلة  $x^2 = 3$  لا تقبل حولا في  $\mathbb{Q}$ .

تطبيق 2 : ليكن  $a, b, c \in \mathbb{R}_+$ .

أثبت أن واحدا على الأقل من الأعداد الحقيقية الآتية :  $a(1 - b)$ ,  $b(1 - c)$ ,  $c(1 - a)$  أصغر من  $\frac{1}{4}$ .

## (3) البرهان باستعمال عكس نقيض الاستلزام

لكي نبرهن صحة القضية  $(p \Rightarrow q)$  يكفي برهان صحة القضية  $(\bar{q} \Rightarrow \bar{p})$  أي لدينا  $(p \Rightarrow q) \Leftrightarrow (\bar{q} \Rightarrow \bar{p})$ .

تطبيق 1 : بين أنه إذا كان  $x$  عدد أصم فإن  $\sqrt{x}$  عدد أصم.

تطبيق 2 : أثبت أن :

$$\forall (x, y) \in \mathbb{R}^2 : x \neq y \Rightarrow (x + 1)(y - 1) \neq (x - 1)(y + 1)$$

## (4) البرهان بمثال مضاد

لتكن  $p(x)$  الخاصية المعرفة على المجموعة غير الخالية  $E$ .

لإثبات أن القضية  $(\forall x \in E; p(x))$  غير صحيحة يكفي إيجاد عنصر  $x_0 \in E$  بحيث من أجله تكون  $p(x)$  خاطئة.

تطبيق 1 : لتكن  $a, b, n$  أعداد طبيعية. أثبت عدم صحة القضية التالية :

إذا كان  $n$  مضاعف لـ  $a$  و  $b$  فإن  $n$  مضاعف لـ  $ab$ .

تطبيق 2 : بين أن هذه القضية غير صحيحة:

$$\forall x, y \in \mathbb{R} : x^2 < y^2 \Rightarrow x < y$$

(5) البرهان بفصل الحالات

إذا كانت القضية  $(p \Rightarrow r) \wedge (\bar{p} \Rightarrow r)$  صحيحة فإن القضية  $r$  صحيحة.  
تطبيق 1: بين أن:

$$\forall x \in \mathbb{R}: |x-1| \leq x^2 - x + 1$$

تطبيق 2: بين أنه من أجل كل عدد طبيعي  $n$  لدينا  $n(n+1)(n+2)$  مضاعف للعدد 3.

(6) البرهان بالتراجع

ليكن  $n$  و  $n_0$  عددين طبيعيين، ولتكن  $p(n)$  خاصية متعلقة بالوسيط  $n$ .  
لإثبات صحة القضية  $(\forall n \geq n_0; p(n))$ ، نثبت ما يلي:

\*  $p(n_0)$  قضية صحيحة.

\* إثبات صحة الاستلزام  $[p(n) \Rightarrow p(n+1)]$  من أجل كل  $n \geq n_0$ ، في هذه الحالة نفرض أن القضية  $p(n)$  صحيحة ونبرهن أن  $p(n+1)$  صحيحة وذلك من أجل كل  $n \geq n_0$ .

ضيق 1: أثبت ما يلي:

$$\forall n \in \mathbb{N}^*: \sum_{k=1}^n k^3 = \left( \frac{n(n+1)}{2} \right)^2.$$

ثبت اول

اذا كان  $a, b, c \in \mathbb{R}_+$  و  $a, b, c > 0$

اثبت

$$(a^2+1)(b^2+1)(c^2+1) \geq 8abc$$

لدينا

$$\begin{cases} (a-1)^2 \geq 0 \\ (b-1)^2 \geq 0 \\ (c-1)^2 \geq 0 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} a^2 - 2a + 1 \geq 0 \\ b^2 - 2b + 1 \geq 0 \\ c^2 - 2c + 1 \geq 0 \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} a^2 + 1 \geq 2a \\ b^2 + 1 \geq 2b \\ c^2 + 1 \geq 2c \end{cases}$$

بالتضرب نحصل على

$$(a^2+1)(b^2+1)(c^2+1) \geq 8abc$$

النتيجة الثانية

$\forall a, b \in \mathbb{R}$   $(a > 1) \wedge (b > 1) \Rightarrow 2(ab+1) > (a+1)(b+1)$

نقدس أن  $(a > 1) \wedge (b > 1)$

$$(a > 1) \wedge (b > 1) \Rightarrow (a-1 > 0) \wedge (b-1 > 0)$$

$$\Rightarrow (a-1)(b-1) > 0$$

$$\Rightarrow (ab - a - b + 1) > 0$$

$$\Rightarrow ab + 1 > a + b$$

$$\Rightarrow ab + ab + 1 > a + b + ab$$

$$\Rightarrow 2ab + 1 > ab + a + b$$

$$2ab + 2 > ab + a + b + 1$$

$$2(a+b+1) > a(b+1) + (b+1)$$

$$2(ab+1) > (b+1)(a+1) \Rightarrow$$



صحة (3) و (4) خيبي =

$$\frac{1}{4^3} < a(1-a)b(1-b)c(1-c) < \frac{1}{4^2}$$

وهذا تناقض

(3) البرهان بالاستقراء عليه لا يتلزم

$$\forall x \in \mathbb{R}_+ : x \notin \mathbb{Q} \Rightarrow \sqrt{x} \notin \mathbb{Q}$$

أي نبيهان

$$\sqrt{x} \in \mathbb{Q} \Rightarrow x \in \mathbb{Q}$$

لنثبت  $\sqrt{x} \in \mathbb{Q} \Rightarrow x \in \mathbb{Q}$  إذن =

$$\exists p \in \mathbb{Z} \text{ و } q \in \mathbb{Z}^*$$

$$\sqrt{x} = \frac{p}{q}$$

$$x = \frac{p^2}{q^2} ; \begin{cases} p^2 \in \mathbb{N} \wedge q^2 \in \mathbb{N}^* \\ x \in \mathbb{Q}_+ \end{cases}$$

صحة وحده

(4) البرهان بالاستقراء الخيبي =

$$\frac{a}{b} = \frac{11}{3}$$

تتخذ  $n = 21$  صفاً جاداً  
ولكن  $24$  ليس صفاً جاداً  
تتخذ =

$$\forall x, y \in \mathbb{R} : x^2 < y^2 \Rightarrow x < y$$

$$\Rightarrow x, y \in \mathbb{R} : x^2 < y^2 \wedge x > y$$

تتخذ

$$\begin{cases} x = 1 \\ y = -2 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x^2 = 1 \\ y^2 = 4 \end{cases}$$

لأن  $x^2 = 1 < y^2 = 4$  و  $x > y$

١٥ البرهان بفصل الحالات:

ت ١ -

نخبز 3 طرق

١) إذا كان  $n = 3k$  ;  $k \in \mathbb{N}$  فإن:

$$n(n+1)(n+2) = 3k(3k+1)(3k+2) \\ = 3k_1$$

$k_1 = k(3k+1)(3k+2) \in \mathbb{N}$  صبي

وعليه فإن  $n(n+1)(n+2)$  هو عدد زوجي 3

٢) إذا كان  $n = 3k+1$  ;  $k \in \mathbb{N}$

$$n(n+1)(n+2) = (3k+1)(3k+2)(3k+3) \\ = 3(3k+1)(3k+2)(k+1) \\ = 3k_2$$

$k_2 = (3k+1)(3k+2)(k+1) \in \mathbb{N}$  صبي

وعليه فإن  $n(n+1)(n+2)$  هو عدد زوجي 3

$n = 3k+2$  ;  $k \in \mathbb{N}$  3) إذا كان

$$n(n+1)(n+2) = (3k+2)(3k+3)(3k+4) \\ = 3(3k+2)(k+1)(3k+4) \\ = 3k_3$$

$k_3 = (3k+2)(k+1)(3k+4) \in \mathbb{N}$  صبي

لذا فإن  $n(n+1)(n+2)$  هو عدد زوجي 3

## 6 البرهان بالتراجع

نبيث أن

$$\sum_{k=1}^n k^3 = \left( \frac{n(n+1)}{2} \right)^2 ; \forall n \in \mathbb{N}^*$$

لنبت  $P(n)$  الظامية التي تحقت (I)

• عند  $n=1$  نجد

$$1^3 = 1 = \left( \frac{1(1+1)}{2} \right)^2 = 1$$

اذن  $P(1)$  صحيحة

• نفرض ان  $P(n)$  صحيحة من اجل كل  $n \in \mathbb{N}^*$

ونبرهن صحتها من اجل  $(n+1)$  اي نبيث ان

$$\sum_{k=1}^{n+1} k^3 = \left( \frac{(n+1)(n+2)}{2} \right)^2 = \text{تسا}$$

لذلك

$$\sum_{k=1}^{n+1} k^3 = \sum_{k=1}^n k^3 + (n+1)^3$$

احد فرضية التراجع

$$= \left( \frac{n(n+1)}{2} \right)^2 + (n+1)^3$$

$$= (n+1)^2 \left[ \frac{n^2}{2} + (n+1) \right]$$

$$= (n+1)^2 \left[ \frac{n^2 + 4n + 4}{2} \right]$$

$$= (n+1)^2 \left[ \frac{(n+2)^2}{2} \right]$$

$$= \left( \frac{(n+1)(n+2)}{2} \right)^2$$

وهو المطلوب  
وهذا كما صيغته من اجل  $(n+1)$